

Proces-verbal
al consultării publice privind proiectul de decizie a Consiliului Municipal Ungheni
„Cu privire la Regulamentul privind procesul de bugetare participativă”

30 iulie 2024

Centrul de Informare pentru Cetățeni, Primăria municipiului Ungheni

Participanți: 40 de persoane

Moderatoare: **Ina OLEARCIUC**

Secretară: **Svetlana MUNTEANU**

Raportor : **Eduard BALAN**

Vorbitori:

Veronica TALPĂ: Este necesar să fie oferit suport tehnic pentru grupurile de inițiativă locală, asociațiile de locatari care vor să aplice la concursul de proiecte, deoarece pot să nu aibă suficientă experiență în ceea ce privește elaborarea devizelor de cheltuieli. Specialiști din cadrul primăriei (de ex. responsabili de construcție) ar putea să acorde asistență la etapa de elaborare a proiectului. Este foarte important cheltuielile planificate să fie foarte arpopiate de cele reale, pentru buna implementare a proiectului.

Anatol CLADICOV: Referitor la sistemul de vot, pot să voteze doar persoanele care au viza de reședință în Municipiul Ungheni, sau ar putea să voteze și persoanele care locuiesc în oraș, dar nu au aici viza de reședință ? Ar putea fi introdus votul multiplu al proiectelor? Propun ca domeniile prioritare să fie selectate în baza problemelor semnalate de la cetățeni și în concordanță cu strategiile adoptate de municipalitate, astfel se va evita promovarea intereselor unor grupuri separate.

Sergiu GURĂU: Este tot mai intens procesul de migrare a cetățenilor din localitățile rurale spre orașe, unde sunt încadrați în câmpul muncii, studiază, locuiesc în chirie aici, dar nu au viza de reședință. La moment avem o dilemă: le acordăm sau nu acesto cetățeni dreptul de a vota proiectele aplicate la bugetarea participativă? Nu avem certitudinea că aceste persoane se vor stabili cu traiul în Ungheni pentru o perioadă îndelungată de timp.. Dacă aceste persoane nu se înregistrează aici, votul lor nu va fi relevant.

Vlad SAVIN: Propun ca persoanele care nu au viza de reședință în Ungheni, să prezinte un document confirmativ (adeverință de la locul de muncă, certificat de căsătorie etc) pentru a putea participa la vot. Consider că, uneori, o persoană care locuiește permanent în oraș, dar nu are viza de reședință, poate fi un beneficiar al proiectelor mai corect, decât o persoana care are viza de reședință, dar revine foarte rar acasă.

Rodica GUȚU: Pentru primul an de implementare a bugetării participative, propun ca domeniu de aplicare a proiectelor să fie spre amenajarea spațiilor publice.

Ana CERSAC: Analizând regulamentul privind procesul de bugetare participativă am observat că printre domenii se regăsește domeniul: Amenajare de spații verzi și locuri de joacă și odihnă. Aș opta pentru acest domeniu, având în vedere necesitățile existente, a spațiilor verzi nevalorificate, a terenurilor de joacă în stare dezolantă sau inexistente în unele zone ale orașului.

Sergiu GURĂU: Este necesar să existe o comunicare dintre reprezentanții APL și reprezentanții comunității privind proiectele în curs de implementare sau care sunt planificate pentru a fi implementate în timpul apropiat, pentru a se evita o suprapunere de proiecte și lucru inutil.

Victoria BERNIC: Propun aplicarea instrumentelor online de consultare a cetățenilor, prin intermediul paginilor web sau de facebook ale Primăriei Ungheni.

Marina ATAMURATOV: Aș recomanda să mai includem două domenii de aplicare a proiectelor, și anume: 1 activități privind egalități reduse și egalitatea de gen; 2 activități privind sănătatea și starea de bine. Având în vedere procesele demografice legate de îmbătrânirea

populației, ritmul activ de viață, situațiile de stres, este important să avem grijă de sănătatea și starea noastră de bine. De asemenea, este actual subiectul nediscriminării în funcție de gen, vârstă, etnie, și necesare acțiuni pentru asigurarea egalității de șanse, astfel încât să devenim o societate mai prietenoasă și mai incluzivă. Dacă este vorba de coordonarea proiectelor, menționăm că, coordonatorul acestora trebuie să aibă vârsta de 18 ani, pentru a avea o răspundere juridică pentru toate cheltuielile care se vor face.

Veronica ROTARI: Cu referire la procentul care va fi oferit de primărie ca suport pentru Grupurile de Inițiativă, în regulament este menționat procentul minim. Considerăm oportun să fie indicată suma maximă care va fi acordată. Totodată, propunem să se permită votarea proiectelor de către tineri începând cu vârsta de 16 ani.

Lista sugestiilor și a observațiilor făcute în timpul audierilor publice:

1. APL să ofere suport tehnic la elaborarea devizelor în procesul elaborării proiectelor
2. Domeniile de intervenție să fie selectate în baza problemelor semnalate de cetățeni și în concordanță cu strategiile locale
3. Persoanele care nu au viza de reședință în Ungheni, să prezinte un document confirmativ (adeverință de la locul de muncă, certificat de căsătorie etc) pentru a putea participa la vot.
4. Pentru primul an de implementare a bugetării participative, s-a propus ca domeniu de aplicare a proiectelor – Amenajare spații publice; Amenajare de spații verzi și locuri de joacă și odihnă; Egalitatea de gen, sănătate și stare de bine; Siguranța cetățenilor.
5. Aplicarea instrumentelor online de consultare a cetățenilor prin intermediul paginilor web sau de facebook ale Primăriei Ungheni.
6. Coordonarea proiectelor se va face de cetățeni cu vârsta de la 18 ani
7. Tinerii pot să voteze pentru proiectele în concurs începând cu vârsta de 16 ani.

Secretară: Svetlana MUNTEANU